

中原油田联合多家单位集智聚力,攻克百亿立方米国家战略储气库群安全防控及应急救援关键技术,建立起“储气库地质体—井筒—地面”三位一体全域风险管控体系

全域管控守护大国重“气”

张松才 吴志欣 刘婷婷 龚旗林

初冬时节,豫鲁交界处的中原储气库群不舍昼夜,冲刺满仓!

作为华北地区及黄河流域能源保供的“压舱石”,14年来,中原储气库群累计注采天然气313.11亿立方米,用稳定可靠的能源供给交出了亮眼的民生答卷。

这份答卷的背后,是坚实的安全保障在托底。2012年以来,面对复杂断块地质条件、高压力注采循环等多重挑战,中原油田携手多家单位集智聚力,建立起储气库地质体—井筒—地面“三位一体”全域风险管控体系,以全链条、精细化的安全管控,确保储气库群运行14年实现“零事故”,为能源保供筑牢了安全屏障。

精密监测,让地质体安全受控

中原储气库群是我国首个大规模复杂断块型储气库群,注气压力均超过20兆帕。在储气库数十年的全生命周期中,周而复始地注气、采气,就像在来来回回“吹气球”。

在地下2500米至3500米深处,

包裹储气库“腔体”的地层称为储气“地质体”。储气库长期承受交变应力,极易“激活”储气地质体,引发地层滑移、产生裂隙,进而丧失封存存储功能。

中原储气库群库容145亿立方米,日调峰能力5800万立方米,是国内库容最大、调峰能力最强的储气库群,每年夏秋注气、冬春采气,大吞大吐。

井筒是天然气注采的通道,安全至关重要。10月19日,微地震监测项目负责人赵林带领6名技术人员驱车来到卫11储气库2-1注采井场。他们在周围300米内,埋入24只陀螺似的地震检波器。

“这些检波器与地面接收传输器相连,能精准测出6000米深的储气地质体发生的负4级微地震。”赵林打了个比方,“负4级微地震,相当于我们对着一张A4纸吹口气产生的振动。”

每年注气后期,储气库压力增大、安全风险升高。专业团队都会对储气库进行连续数日的微地震监测。储气库管理单位根据微地震监测预警,灵活调整交变载荷下的注采

并运行参数。

揪漏治漏,让井筒安全可控

中原储气库群库容145亿立方米,日调峰能力5800万立方米,是国内库容最大、调峰能力最强的储气库群,每年夏秋注气、冬春采气,大吞大吐。

井筒是天然气注采的通道,安全至关重要。

中原石油工程公司在井下的盐膏层下入高强度套管,以对抗地层在蠕动中产生的巨大剪切力。固井中,技术人员将增韧水泥浆挤入套管与井壁之间的环形空间。这种水泥浆胶结形成的水泥环极为均匀、结实,且富有弹性,可对抗多周期注采中的交变载荷及强大的地应力。

储气库运行中,中原油田为保护井筒因井制宜,对新井强注强采,对老井温注温采,对修复井只采不注。此外,还采取“一井一策”,优化注采并运行参数,筑牢井筒安全防线。

注采压力的交替变化与地应力的周期性扰动,易造成套管变形、泄漏,导致井筒密封失效。中原油田联合科研单位,在国际上首创多层套管

三维阵列成像技术与多频谱声源监测技术,可精准锁定千米级套管上的厘米级变形及漏失部位,定位精度控制在0.5米以内。

“针对套管轻微泄漏,我们与科研单位联合研发的压差聚合微粒堵剂就能派上用场。这种堵剂性能优异,在井下抗压差达25兆帕,可精准封堵千米级套管上的微米级漏点。”中原油田石油工程技术研究院井下作业技术专家宋胜利介绍,若套管出现较大漏点,技术人员会下入高强度膨胀管对漏点进行“打补丁”式修复;若发生套管缩径,则采用高钢级大壁厚整形器开展扩眼治理。

“降魔神器”,让地面安全能控

10月20日9时,文24储气库安全工程师何冉刚接班,便手持激光泄漏检测仪,对集输工艺区和压缩机房的各个角落进行全面巡检。“这台检测仪能精准识别20米范围内的气体泄漏点,既精准又高效。”何冉介绍。

中原储气库群共有8座储气库。中原油田在每座储气库场站及注采井场均配备激光云台气体泄漏检测

仪等检漏设备,实现全时段、全天候不间断检漏;在卫11、文24等储气库,还配置了巡检无人机,提升巡检覆盖面与效率。

中原油田携手多家单位联合攻关,构建起国际领先的储气库泄漏燃爆应急救援体系。我们与中国石化安全工程研究院、河南理工大学通力协作,成功研制出多孔材料复合碱金属盐抑爆粉剂。”中原油田应急救援中心副总工程师郭庆介绍,“这种粉剂可使天然气与空气的混合气体迅速降压60%。”

与此同时,中原油田还联合汽车制造企业成功研发重型粉体远距离投送装备。这款“降魔神器”通过大面积强力喷雾抑爆粉剂,可在15毫秒内使泄漏源气体惰化,有效避免爆炸发生;同时能在1000立方米空间内持续发挥6分钟抑爆作用,为人员疏散争取宝贵时间。

中原油田锚定“智能消防”目标,构建92个储气库事故场景智能化消防决策模型,实现秒级响应。自2012年中原储气库群首座储气库——文96储气库投运以来,中原油田累计组织专项应急救援演练84场,培训员工1900人次,全面提升应急处置能力。

安全,始于第一次做好

牛勇

安全生产容不得半点侥幸,事故隐患往往潜藏在“第一次”的疏忽之中。安全管理的核心,从不是事故后的补救,而是“第一次就做好”。源头把控让每个环节都不留隐患,这是保障石化行业生命与生产安全的根本所在。

安全始于理念,第一次就要立牢安全红线。许多事故的肇者并非不懂规程,而是首次违规时抱着“下次注意”的侥幸。建筑工人第一次未系安全带登高,操作工首次动火省略气体检测……若未被及时制止,“违规一次没关系”的念头便会生根,最终可能酿成悲剧。对石化行业而言,“第一次就做好”不是口号,而是铁规,唯有将安全意识入脑入心,才能从思想上杜绝不安全隐患。

安全始于设计,第一次就要筑牢先天防线。设计建设是安全的“先天基石”,源头若有缺陷,后续管理再严密也难以弥补。那些数十年安全运行的工程,无不将“第一次就规范”贯穿全程:装置布局、管材选用、防爆标准均对标最高要求,从一开始就画下不可逾越的安全红线,为装置全生命周期安全打下坚实基础。

安全始于培训,第一次就要练就过硬本领。安全培训不是形式主义,而是保命必修课。对石化从业者而言,培训要“第一次就教会真本事”:新员工入职先掌握灭火器正确使用方法,操作工首训要在模拟装置中排查管线泄漏,让安全技能成为肌肉记忆。

安全始于习惯,第一次就要守住标准底线。动火作业是严格按照流程检测气体,还是图省事省略步骤;开关阀门是缓慢调节保护设备,还是猛拧硬扳导致冲蚀;发现管线滴漏是立即上报,还是视而不见。这些“第一次”的选择,终将沉淀为日常习惯。“第一次就守标准,次次都守标准”,才能长久远离危险。

安全没有“第二次机会”,一次疏忽就可能让无数努力付诸东流。唯有将“第一次就做好”贯穿理念、设计、行为全过程,才能从根源消除隐患、实现零事故目标。守住“第一次”,就是守住石化行业的安全红线,守住每一名从业者的平安与幸福。

石化语丝

北京石油铁腕监督护航安全生产

本报讯 10月28日,北京石油召开“雷霆行动”阶段性工作汇报会,安全环保部通报典型问题,公司纪委全程参会,传递出整治形式主义官僚主义、以铁腕手段推动安全环保责任穿透式落地的坚定决心。

北京石油将“雷霆行动”、反“三违”等专项整治纳入公司纪委季度日常监督清单,紧盯关键环节精准发力。方案制定环节,公司纪委督促明确组织架构,细化安排,确定3项培训内容和8个排查重点;工作落实环节,推动直属单位深入一线督查,监督专业部门核查工作推动落实情况;问题整改环节,督促建立问题清单与整改台账,明确措施、责任和时限,要求月度例会汇报进度,杜绝敷衍现象。

下一步,北京石油将持续紧盯问题整改进展与成效,深化专项整治,推动安全生产责任链条闭环,为企业高质量发展筑牢安全屏障。

(齐康花)

江汉油田清河采油厂投运智能加热炉

本报讯 近日,江汉油田清河采油厂联合站4台全自动智能加热炉正式投运。数据显示,天然气消耗量明显下降,预计每年可节约70万立方米;智能系统全天候守护,消除了人工操作的误判风险,真正实现省人、省事、省心。

该厂联合站原有加热炉已连续运行21年,设备老化带来的运行效率低,安全隐患多等问题愈加明显。对此,该厂开展加热炉更新换代工作,为加热炉系统装上“智慧大脑”和“安全屏障”。

新投用的智能加热炉配备了燃烧器智能控制系统,通过PLC自动调节燃烧参数,实现恒温恒压运行,操作人员只需设定目标值,系统即可自动完成优化调节,大幅提升运行效率与稳定性。在环保方面,节能超低氮烟气排放系统新增烟气循环燃烧装置,实测氮氧化物排放量均低于20毫克/立方米,远优于地方标准。

与此同时,该系统配备双冗余压力保护、熄火自动切断等16项安全联锁机制,风险预警响应时间缩短至0.1秒,真正实现从源头防控风险,提升安全管理

(谢江 单建云)

石化机械“三机”压缩机获国际绿色认证

本报讯 近日,石化机械三机分公司自主研发的“RDS往复式天然气压缩机—延长电驱100万方机组”通过法国必维国际检验集团(Bureau Veritas)全生命周期评估(LCA)认证。该认证表明该产品在节能降耗方面获国际权威认可,为其拓展海外市场提供了绿色通行证。

在安全隐患整改督查与奖励工作中,河南油田始终坚持严基调和高标准。

“雷霆行动”启动后,油田建立

安全风险管理措施落实月度跟踪督办机制,每月对管控措施落实情况

进行跟踪、验证,及时改进管控过程中

的问题,确保安全风险整体受控。

同时,每月聚焦“典型性、重复性、普遍性”三类问题开展分析,量化考核一类风险单位的问题发生率、严重问题发生率、重复问题发生率,并将其考核结果纳入领导干部考核任务清单,保障问题高质量整改。

此外,河南油田从查摆问题人

数、发现问题数量、发现问题质量三

个维度,建立安全风险措施落实效

果评价机制,引导干部员工主动查

摆问题、消除隐患。

“要凝聚‘雷霆行动’合力,形成人

有责任、个个有担当的局面。”10月

13日,油田健康安全环保管理部副经

理谭洪来在四季度安委会上通报“雷

霆行动”阶段成效时强调。

构建动态管控风险网络,保障

隐患整改实时在线

10月16日,河南油田采油二厂

古城维护班党支部书记盛伟超带领

设备、仪表、工艺专业技术人员到各

岗位开展安全检查。发现部分设备

标识存在轻微磨损后,他监督岗位

人员整改完毕才离开。

“‘严’字不能挂在口头上,必须落

实到行动中。”盛伟超语气严肃。

河南油田按照“底数清、进度明、分级治、动态管”原则,遵循“周分析、月通报、季总结”标准,

通过严格排查隐患、严格消除异常、严格督

查考核,全力保障生产安全平稳。

“雷霆行动”启动以来,河南油田构建全员查隐患、动态除隐患的闭环管理网络,通过严格排查隐患、严格消除异常、严格督

查考核,全力保障生产安全平稳。

“雷霆行动”启动以来,河南油田构建全员查隐患、动态除隐患的闭环管理网络,通过严格排查隐患、严格